

# Правовое информирование и правовое просвещение

Федеральным законом от 21.11.2011 года № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» предусмотрены вопросы правового информирования и правового просвещения населения Российской Федерации.

Указанный закон в качестве базового элемента права на юридическую помощь выделяет право на получение юридической информации. Оно может быть реализовано в следующих формах: в официальном и неофициальном доведении до сведения субъектов содержания правовых норм, поскольку, получая юридическую информацию, носящую нормативный характер, кроме формирования своего правосознания, заинтересованные лица тем самым получают и возможность, используя данный вид юридической помощи, более полно реализовывать свои права и защищать свои интересы.

Необходимо отметить, что построение в России правового государства без реализации данного вида юридической помощи крайне затруднительно.

Правовое информирование - это процесс распространения правовой информации.

Под правовой информацией в теории понимаются сведения о фактах, событиях, предметах, лицах, явлениях, протекающих в правовой сфере жизни общества, содержащиеся как в нормах права, так и в других источниках и используемые при решении правовых задач. Информация, находящаяся в тексте правового акта и содержащая правовые нормы, называется нормативной. Законодательство - наиболее значимый вид правовой информации, основу которого составляют: нормативные правовые акты России и сопутствующие им документы - официальные разъяснения правовых актов, сопроводительные документы, распоряжения органов государственной власти и должностных лиц и некоторые другие, а также акты международного права, действующие на территории России. Иная правовая информация называется ненормативной.

Согласно ч. 1 статьи 28 Федерального закона от 21.11.2011 года № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» обязанность по размещению в местах, доступных для граждан, в средствах массовой информации, в сети Интернет либо доведению до них информации по вопросу получения бесплатной юридической помощи лежит на федеральных органах исполнительной власти и подведомственных им учреждениях, органах исполнительной власти субъектов РФ и подведомственных им учреждениях, органах управления государственных внебюджетных фондов, органах местного самоуправления и должностных лицах.

В перечне информации, обязательной для размещения (доведения) до граждан, в законе указаны:

1) порядок и случаи оказания бесплатной юридической помощи. В данном случае речь идет о разъяснении положений данного Закона, поскольку это первый нормативный правовой акт, комплексно урегулировавший порядок и случаи оказания бесплатной юридической помощи;

2) содержание, пределы осуществления, способы реализации и защиты гарантированных законодательством Российской Федерации прав, свобод и законных интересов граждан, прав и законных интересов юридических лиц, содержание обязанностей граждан и юридических лиц и пределы исполнения таких обязанностей.

3) компетенция и порядок деятельности федеральных органов исполнительной власти и подведомственных им учреждений, органов государственной власти субъектов РФ и подведомственных им учреждений, органов управления государственных внебюджетных фондов, органов местного самоуправления, полномочия их должностных лиц. Иными словами, в размещаемой

информации должна фигурировать также и информация о нормах, на основе которых действуют уполномоченные субъекты, сфера их компетенции, объем полномочий;

4) правила оказания государственных и муниципальных услуг. Эта информация позволит гражданам уяснить общую организационную информацию, содержание административных регламентов и процедур;

5) основания, условия и порядок обжалования решений и действий государственных органов, органов управления государственных внебюджетных фондов, органов местного самоуправления, подведомственных им учреждений и их должностных лиц;

6) порядок совершения гражданами юридически значимых действий и типичные юридические ошибки при совершении таких действий. Наличие в перечне обязательной для размещения информации сведений о возможных ошибках, допускаемых гражданами при обращении за получением юридической помощи, является весьма важным. Уполномоченные органы могут представить примеры документов, содержащих типичные юридические ошибки, что наглядно позволит гражданам учесть их при подготовке необходимых документов.